

庆祝澳门回归祖国25周年大会暨 澳门特别行政区第六届政府就职典礼隆重举行

习近平出席并发表重要讲话

新华社澳门12月20日电 庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼20日上午在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他指出,澳门回归祖国25年来,具有澳门特色的“一国两制”实践取得巨大成功,澳门发生翻天覆地的变化,国际影响力大幅提升。他希望,新一届澳门特别行政区政府团结带领社会各界,抢抓机遇、锐意改革、担当作为,更好发挥“一国两制”制度优势,不断开创“一国两制”事业高质量发展新局面。

会场内,气氛庄重热烈。主席台上,中华人民共和国国旗、国徽和澳门特别行政区区旗格外醒目。当习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉和夫人黄可萍陪同下步入会场时,全场起立,热烈鼓掌。

上午10时,庆祝大会暨就职典礼开始。全体起立,奏唱中华人民共和国国歌。

习近平走上主席台监督。岑浩辉首先宣誓就职,他面对中华人民共和国国旗、国徽和澳门特别行政区区旗,举起右手,依照澳门特别行政区基本法的规定庄严宣誓。宣誓完毕,习近平同岑浩辉紧紧握手。

接着,习近平监督,澳门特别行政区第六届政府主要官员在岑浩辉带领下宣誓就职。宣誓完毕,习近平同他们一一握手致意。

之后,岑浩辉监督,澳门特别行政区行政会委员宣誓就职。

在热烈的掌声中,习近平发表了重要讲话。他首先代表中央政府和全国各族人民,向全体澳门居民致以诚挚问候;向新就任的澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉先生和第六届政府主要官员、行政会委员,表示热烈祝贺;向长期关心支持“一国两制”事业和澳门繁荣稳定发展的海内外同胞和国际友人,表示衷心感谢。

习近平指出,澳门回归祖国25年来,“一国两制”制度体系不断完善,国家主权、安全、发展利益得到有效维护;经济社会发展实现历史性跃升,居民获得感、幸福感、安全感大幅增强;对外合作持续扩大,“一中心、一平台、一基地”作用日益彰显。

习近平强调,澳门回归祖国以来取得的辉煌成就向世人证明,“一国两制”具有显著制度优势和强大生命力,是保持香港、澳门长期繁荣稳定的好制度,是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度,是实现不同社会制度和平安共处、合作共赢的好制度,必须长期坚持。“一国两制”蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念,是中国的,也是世界的,值得共同守护。

习近平指出,香港、澳门回归以来的实践经验告诉我们,保持香港、澳门长期繁荣稳定,继续推进“一国两制”实践行稳致远,需要把握好以下4条:一要坚守“一国”之本、善用“两制”之利。始终坚持国家主权、安全、发展利益高于一切,落实中央全面管治权,任何时候都不能动摇。同时,尊重“两制”差异,充分保障特别行政区高度自治权,继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,确保不会变、不动摇,确保不走样、不变形。二要维护高水平安全、推动高质量发展。安全是发展的前提,发展是安全的保障,维护安全和推动发展都要坚定不移。要珍惜当前来之不易的安定祥和局面,集中精力拼经济、谋发展、搞建设,不断塑造新动能新优势。三要发挥独特优势、强化内联外通。以更加开放包容的姿态,广泛拓展国际联系,提升全球影响力和吸引力。深度对接国家发展战略,加快融入国家发展大局,在构建新发展格局中更好扮演桥梁角色。四要弘扬核心价值、促进包容和谐。传承爱国爱港、爱国爱澳核心价值,增进多元文化交流融合,凝聚一切积极力量,画出海内外支持“一国两制”事业的同心圆。

习近平对新一届澳门特别行政区政府提出4点希望:一是着力推动经济适度多元发展,二是着力提升特别行政区治理效能,三是着力打造更高水平对外开放平台,四是着力维护社会祥和稳定。

习近平表示,青年是澳门的希望和未来,是建设澳门、建设国家的有生力量。希望广大青年心系澳门、心系国家,志存高远、脚踏实地,当好“一国两制”事业的建设和接班人,让青春在建设强大祖国和美好澳门的广阔天地中绽放光彩。

习近平指出,今年是中华人民共和国成立75周年,中国共产党二十届三中全会

对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,强国建设已经展开壮美画卷并呈现出无比光明的前景,中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。只要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,有特别行政区政府和全社会共同努力,有伟大祖国作坚强后盾,澳门一定能打开发展新天地、不断创造新辉煌,一定能为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

岑浩辉在致辞中说,作为澳门特别行政区第六任行政长官,我深感责任重大、使命光荣。我们将秉持“奋发同行、持正革新”的施政理念,勠力同心、守正创新,全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,坚定维护宪法和基本法确立的特别行政区宪制秩序,坚决维护国家主权、安全、发展利益,坚定落实“爱国者治澳”原则,不断开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面。相信有伟大祖国作坚强后盾,有全体澳门市民团结奋斗,我们有信心、有能力让澳门这颗国家的“掌上明珠”更加璀璨夺目,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴更好发挥作用、作出更大贡献。

蔡奇、李鸿忠、何卫东、何立峰、王小洪、王东峰、夏宝龙等出席。

全国政协副主席何厚铨,香港特别行政区行政长官李家超,澳门特别行政区前任行政长官崔世安、贺一诚,以及澳门各界代表和特邀嘉宾也出席庆祝大会暨就职典礼。

盛世莲花,在欢歌中精彩绽放

——庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会侧记

新华社记者 褚萌萌 周文其 李寒芳

夜色下,澳门全城流光溢彩,荡漾着欢庆的喜悦。

澳门东亚运动会体育馆内灯光璀璨:馆内四壁围满红色幕布,点缀着彩色花环和金色丝带,一朵巨大的莲花状顶灯悬挂在舞台上。庆祝澳门回归祖国25周年文艺晚会在这里举行。

19日20时许,欢快的乐曲声响起,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官贺一诚和夫人郑素贞陪同下,步入晚会现场。全场观众起立鼓掌,热烈欢迎。

小号悠扬,奏响《我和我的祖国》前奏,帷幕缓缓拉开。

熟悉的《七子之歌》旋律响起,盛记白粥传承人梁庆裕、“80后”创客吴鸿祺、《七子之歌》新传唱人龙紫岚三位澳门市民代表讲述各自与澳门共同成长的故事。

“今天,我们代表所有澳门市民说出节日的心声。澳门,我们爱你!祖国母亲,我们爱你!”在深情的旋律中,三位讲述者和澳门各界代表,在舞台上齐声发表真情告白。一朵金色莲花在大屏幕上旋转绽放,也绽放在大家的心上。

莲花顶灯变幻着缤纷的色彩,舞台倏

然变得热闹起来。包括土生葡人在内的歌手、舞者,带来融合了不同文化元素的热情歌舞,展现出一个充满生机和活力的青春澳门。

“身在澳门,能直观感受到国家对澳门文化多元发展的支持。希望通过我的表演,让全世界的朋友欣赏到澳门中外文化和谐共生的独特魅力。”参与演出的澳门青年歌手罗嘉豪在接受采访时说。

青春廿五载,莲花绽放得更为多姿多彩。青春歌舞《澳门你好》,这是罗嘉豪等人在晚会上表演的新曲目,也正是他们向全世界传递的动人心声。

灯光转为蔚蓝。中外乐器结合,将古韵奏出新声,同时呈现着镜海新貌,西湾大桥、澳门旅游塔等一个个澳门地标在屏幕上接连出现。

光影流转中,观众随着演出“跨越”南海碧波,舞台屏幕画面切换到横琴粤澳深度合作区的幢幢高楼大厦。

“爱上横琴,爱上它浓浓的人情味!”音乐短剧《“AI”上横琴》里,一个即将到横琴创业生活的澳门三口之家,与人工智能之间展开一场妙趣横生的问答,以生动的情景演绎,介绍着横琴便捷通关的智慧口岸、承载青春梦想的青年创业谷、便利且温馨

的生活区……

“谁在濠江边拨动大海的琴弦,与横琴奏响和弦,引来浪花一片片……”一曲《未来之门》展现出澳门向未来,风光无限,前景可期。

铿锵的鼓点中,岭南醒狮昂扬跃动,舞出中华精气神。

婉转的戏歌里,粤剧演员挥舞长袖,唤起文脉血肉连。

莲花顶灯金光闪耀。屏幕上,澳门融入祖国建设的一个个重要时刻一幕幕闪现,一系列代表性事件的主人公走上前来,讲述澳门在祖国母亲怀抱中成长的灿烂年华——

一起出海,一起远航。“张权破痛油”第三代传承人张乐祈的品牌在澳门回归祖国后不仅进入内地,还远销世界。“让中医药帮助更多的人,是我们三代人的初心和梦想。”

一起拼搏,一起成长。在杭州亚运会上为澳门斩获首金的武术运动员李祎,将培养“接班人”视作使命。“期盼澳门更多运动健儿在赛场上为国家、为澳门争光。”

一起飞天,一起逐梦。澳门空间技术与应用研究院院长张可和团队将“澳门

科学一号”卫星送入太空后,又在为“澳门科学二号”卫星倾注心血。“要为祖国的航天事业贡献澳门的力量。”

还有澳门“一户通”跨部门合作小组、培正中学机器人小组、好利安制药科学股份有限公司……他们都怀着奋进新时代的雄心壮志,和祖国一起前行。

澳门教业中学高二年级学生温德楷早就守在家中电视机前等候晚会直播。“我深受感动和鼓舞!”看到这一幕时,她激动地说,“我会更刻苦地学习,力争今后为国家发展、澳门繁荣作出自己的贡献。”

“歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”晚会最后,习近平主席同全场观众一起高唱《歌唱祖国》,祝愿伟大祖国繁荣富强,祝福澳门明天更加美好。习近平主席向全体演员和观众挥手致意,晚会气氛被推向高潮,歌声和掌声汇成欢乐的海洋。

今夜,濠江欢歌,澳门与祖国同心、与时代同行的历史征程,浓缩在这一方舞台之上。

当太阳再次升起,澳门特别行政区将迎来25周岁的生日。面向未来,盛世莲花必将绽放得更加绚丽灿烂。

(新华社澳门12月19日电)